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прояви почуттів, відібрані в якості найбільш ефективних, що сприяє 

підтримці та збереженню цілісності особистості. Беручи участь у 

відтворенні цих норм, учасник засвоює та присвоює їх. Емоційне прийняття, 

відкритість новому емоційному досвіду в ході казкотерапії посилює глибину 

впливу. Крім того, в ході загального обговорення психолог спеціально 

зупиняється на найбільш важливих моментах, доповнюючи прихований 

вплив роз’ясненнями та коментарями. 

Засвоєння та відпрацювання нових форм поведінки, а також 

усвідомлене ставлення до них при емоційній підтримці з боку оточуючих. 

Особливістю процесу казкотерапії є варіативність та імпровізаційність. Це 

дає змогу відтворювати різні форми поведінки достатню кількість разів, без 

остраху перетворення процесу в механічне повторення. 

Необхідно також пам’ятати, що в ході вербалізації своїх почуттів у 

дітей формуються нові види поведінки, вони позбавляються страхів, 

знаходять друзів. Саме обговорення казкової історії дозволяє сформувати 

або розвинути необхідні якості особистості. 
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Актуальність вивчення проблем підліткового віку обумовлюється, як 

правило, не тільки суто індивідуальною ситуацією психічного розвитку 10-

16-річної дитини, але, також новим рівнем вимог сучасного суспільства до 

формування активної життєвої позиції зростаючої людини. Для вирішення 

проблем, пов'язаних з підлітковим віком, необхідний комплексний підхід до 

вивчення особливостей підліткової фази психічного розвитку та до 

розкриття змісту процесу розвитку дитини на цій ключовій фазі переходу 

від дитинства до зрілості. 

http://mamka.info/index.php?topic=4855.0
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Проблемами підліткового віку займалися Д.І. Фельдштейн, Л.І. 

Божович, В.С. Мухіна, Л.С. Виготський, Т.В. Драгунова, М. Каї, А. Фрейд. 

Підлітковий вік характеризується ними як перехідний, складний, важкий, 

критичний і має найважливіше значення в становленні особистості людини: 

розширюється обсяг діяльності, якісно змінюється характер, закладаються 

основи свідомої поведінки, формуються моральні уявлення.  

Емоційну сферу сучасних підлітків дослідники (М. Гаранян, І. 

Дубровіна, О. Захаров, Т. Кириленко, Г. Крайг, С. Колот, С. Максименко, В. 

Моргун, А. Прихожан, Ф. Райс, С. Ракітянська, О. Саннікова, А. 

Старовойтов, О. Тхостов, А. Холмогорова, В. Юстіцкіс та ін.), в першу 

чергу відмічають її особливу уразливість, схильність до виникнення 

підвищеної тривожності, до депресивних станів, нейротизмів, агресії тощо. 

Особливості емоційності підлітків виявляються також у розширенні 

паттернів емоційних переживань, забагаченні її палітри. 

Тема нашого дослідження є досить актуальною на сьогоднішній день, 

адже розвиток суспільства стрімко розвивається вперед, поряд з цим 

підлітковий вік набирає все нових характеристик. Емоційна сфера підлітків 

з кожним роком змінюється, тому важливо досліджувати та вивчати нові 

аспекти розвитку,  це допоможе бути більш інформаційно забезпеченим при 

здійсненні психологічної роботи з підлітками. 

Мета дослідження – здійснити психодіагностику негативних 

емоційних станів сучасних підлітків 

Формування емоційної саморегуляції підлітків може бути успішним за 

умови врахування психологічних особливостей вікового періоду. Серед них: 

негативна або несформована Я-концепція; низька витривалість до труднощів; 

підвищений егоцентризм; схильність до опору, протесту, неприйняття виховних 

авторитетів; незрілість моральних переконань; тяжіння до невідомого, 

ризикованого; здатність до ускладнення проблем; криза самоідентифікації; 

деперсоналізація та дереалізація у сприйнятті себе і навколишнього світу; 

амбівалентність та парадоксальність характеру; загострене тяжіння до 

дорослішання; тяжіння до незалежності та відриву від сім'ї; хвороблива реакція 

на пубертатні зміни; гіпертрофовані поведінкові реакції: емансипація, 

об'єднання у групи, хобі, сексуальні, дитячі (відмова від контактів, ігор, їжі, 

імітація, компенсація та гіперкомпенсація) тощо [3, с. 151]. 

Підлітковий період характеризується підвищеною вразливістю 

емоційної сфери, це може стати однією з найважливіших причин емоційного 

неблагополуччя. Науково доведено, що найбільш поширеними проявами 

емоційного неблагополуччя є підвищена тривожність, депресивні стани, 

нейротизм, агресія і т.д. [1]. Під час підліткового періоду було виявлено 

високий, в порівнянні з іншими віковими етапами, рівень тривожності, який 
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виявляється у всіх сферах спілкування, але особливо в спілкування з 

батьками як значимими дорослими і тими, від яких вони в якійсь мірі 

залежать [2]. 

Для емпіричного вивчення негативних емоціних станів сучасних 

підлітків були використані такі методики: 

1. Методика «Шкала самооцінки тривожності Ч.Спілбергера – 

Ю.Ханіна»  

2. Методика рівня тривожності підлітків. 

3. Методика на виявлення дитячих страхів О.І. Захарова 

і М.Панфілова 

Підсумовуючи результати трьох проведених методик, ми можемо 

визначити основні умови та чинники виникнення тривожності й страху. 

Одними з чинників можуть бути: потреба у спілкуванні, емоційність та 

надмірна вражливість, негативний вплив гаджетів 

Умови за яких виникає страх чогось та тривожні стани – недостатня 

кількість спілкування з однолітками, непорозуміння з найближчим 

оточенням (батьками), самотність підлітка, ситуації, які несуть за собою 

негативний вплив. 

Характеризуючи особливості емоційної сфери сучасних підлітків, 

необхідно, перш за все, відзначити її особливу вразливість, схильність до 

виникнення підвищеної тривожності, наявності страху, схильність до 

депресивних станів, нейротизму, агресії і т.д.  

Особливості емоційної сфери підлітків проявляються також у 

розширенні паттернів емоційних переживань, збагаченні їх палітри. 

Підвищена емоційність підлітків зумовлена статевим дозріванням та 

неврівноваженістю процесів збудження й гальмування. 

Проаналізувавши результати дослідження, можемо зробити висновок 

про те, що підлітковий вік – це особливий період у кожної людини, адже 

відбувається зміна анатомо-фізіологічних рис, цей процес значно впливає на 

емоційні стани підлітків, їхню поведінку і є одною з головних причин 

виникнення тривожності та емоцій страху. 
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